

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ли Ин на тему: «Политические аспекты китайско-российского энергетического сотрудничества в контексте энергетической стратегии КНР», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Тема диссертационного исследования Ли Ин несомненно актуальна. Китайско-российское энергетическое сотрудничество на сегодняшний день является серьезным фактором, оказывающим влияние на вопросы обеспечения энергетической безопасности двух стран, на развитие их взаимоотношений и на формирование новых контуров мировой политики и международных отношений.

Диссертационная работа четко структурирована, список использованной литературы представлен большим количеством наименований, в основном – на китайском и английском языках. Соискатель использует большое количество документальных источников и материалов.

Во «Введении» автор обосновывает актуальность и степень научной разработанности темы исследования, характеризует источниковую базу, определяет цель и задачи, объект и предмет исследования, формулирует научную новизну и практическую значимость, обозначает методологическую основу работы и положения, выносимые на защиту. Также во «Введении» представлена информация об апробации работы, отражающая личный вклад соискателя в получении научных результатов, изложенных в диссертации.

Ввиду ситуации сложившейся на сегодняшний день в международных отношениях, вопросы энергетического сотрудничества, связанные, в том числе, с обеспечением безопасности, представляются особенно актуальным и важными. Поэтому вполне оправданно, что первую главу кандидатской работы автор посвящает рассмотрению теоретических оснований механизмов международного энергетического сотрудничества, обозначив как концептуальные подходы к

пониманию механизмов международного сотрудничества, так и основные факторы, влияющие на их развитие.

Во второй главе диссертации автор вполне успешно справляется с задачей проанализировать особенности политических механизмов реализации китайско-российского энергетического сотрудничества, выделив этапы эволюции энергетической стратегии Китая, охарактеризовав китайско-российские механизмы энергетического сотрудничества и очертив вопросы эффективности и ограничений китайско-российских механизмов сотрудничества в области энергетики.

На основе представленного материала соискатель приходит к выводу о наличии серьезного внешнего влияния на эффективность исследуемых механизмов со стороны могущественных акторов мировой политики ввиду того, что «механизм китайско-российского энергетического сотрудничества имеет относительно низкий уровень институционализации» (с. 98).

В третьей главе рассматриваются проблемы и перспективы китайско-российского энергетического сотрудничества, отдельно анализируются политические факторы влияния на механизмы китайско-российского энергетического сотрудничества и предложены пути совершенствования механизмов китайско-российского энергетического сотрудничества.

Диссертант отмечает, что перспективы китайско-российского энергетического сотрудничества весьма широки, и Китай должен играть более активную роль для их реализации, в том числе способствовать формированию многосубъектной модели взаимодействия.

В «Заключении» диссертантом чётко сформулированы основные выводы, полученные в ходе исследования, в частности, отмечается, что в целях обеспечения региональной безопасности и регионального энергетического взаимодействия, КНР и РФ «должны активно содействовать созданию механизмов энергетического сотрудничества в Северо-Восточной Азии» (с. 166).

Для того чтобы сделать заключение о новизне, теоретической и практической значимости исследования Ли Ин, необходимо остановиться на научных положениях и отметить, что они весьма грамотно обоснованы, убедительно аргументированы.

Решения, полученные в ходе исследования, носят характер новых научных результатов. Подтверждение высказанных гипотез обширным и разнообразным материалом и применение соответствующей методологии обеспечивают достоверность результирующих выводов диссертанта.

Новизна исследования безусловна и заключается в положениях, которые говорят сами за себя: в диссертации дана авторская периодизация эволюции энергетической стратегии Китая, выявлены основные особенности механизмов китайско-российского энергетического сотрудничества на современном этапе, предложена критическая оценка перспектив китайско-российского энергетического сотрудничества. Также в научный оборот введены источники и литература на китайском языке по вопросам энергетической стратегии Китая.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что автор провёл комплексный критический анализ существующих подходов по вопросам механизмов энергетического сотрудничества, выявил политические аспекты энергетической стратегии КНР в контексте китайско-российского энергетического сотрудничества на современном этапе с использованием англоязычных и китае-язычных источников, систематизировал знания об энергетической стратегии во внешнеполитических приоритетах КНР.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты проведенного анализа могут быть использованы при подготовке учебных курсов в высших учебных заведениях и в научно-исследовательских учреждениях.

Вместе с тем, работа Ли Ин, заслуживающая в целом высокой оценки, имеет некоторые недостатки.

1. Диссертант представил экспертные оценки китайских авторов по вопросам китайско-российского энергетического сотрудничества, однако не сумел показать их различия в анализе энергетической политики Китая, что могло бы представлять интерес для российского экспертного сообщества. Возможно мнения китайских экспертов в данной тематике весьма однородны? Или автор не посчитал нужным анализировать специфику разных подходов по другой причине?

2. В структурном плане диссертация несомненно выиграла бы при наличии четко сформулированных выводов в конце глав.

3. Следует отметить, что диссертанту не удалось в полной мере избежать наличия в тексте работы опечаток, синтаксических ошибок, стилистических погрешностей.

Однако отмеченные замечания носят скорее рекомендательный характер, ни в коем случае не умаляют научной и практической ценности диссертационного исследования, не снижают его актуальности и аргументированности. Результаты исследования нашли свое отражение в четырех авторских научных публикациях по теме исследования, которые опубликованы в научно рецензируемых журналах из перечня ВАК.

Можно заключить, что диссертация Ли Ин на тему: «Политические аспекты китайско-российского энергетического сотрудничества в контексте энергетической стратегии КНР» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ли Ин заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

д.полит.н., доцент, профессор Высшей школы международных отношений Гуманитарного института Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого

28.08.2023

Бахтуридзе З.З.

